

哈洽
观察

竞速“新赛道” 焕发新活力

哈洽会“四大经济”展区多维度展现龙江发展成果

本报记者 李佳琪文/摄

为加快产业振兴步伐,我省提出要抢抓新一轮科技革命和产业革命机遇,把加快推进数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业发展作为打造经济发展新引擎的最佳突破口,实现“换道超车”。第三十二届哈尔滨国际经济贸易洽谈会聚焦构建“4567”现代产业体系,根据产业热点,设数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业主题展区,展现龙江发展成果。

解决管理难题与痛点, 数字经济赋能农业与生活

弄潮数字蓝海,点燃发展新引擎,本届哈洽会数字经济展厅以“数聚龙江、共创未来”为主题,主要展示了我省数字经济重点企业的新技术、新产品、新模式和案例场景等创新成果。

“公司的智能灌溉系统,既可以对已有管网进行改造,又可以根据土地面积、作物类型、投入成本等方面进行定制化设计。”据黑龙江惠达科技发展有限公司相关负责人张良介绍,该公司的智能灌溉系统应用到农田后,通过智慧农业平台、无线数据中心数据交互,结合多路土壤墒情仪和智能气象站采集的实时监测数据,加以平台对不同作物的动态模型及专家诊断进行指导,农田管理者可通过相关移动端实现对作物灌溉、施肥、作物生长情况等方面的精准控制与监测。数字智能管控下,达到了降低人工、农资成本,提高作物产量及确保灌溉均匀等方面的效果。目前,该系统已经应用到江苏、山东、新疆等地农田里,还将前往墨西哥、西班牙等国田间地头给予“数字支持”。

我省数字经济企业发展势头良好,数字产业化和产业数字化不断深化,数字治理能力不断增强。哈尔滨凯纳科技股份有限公司此次带来了“智慧水务综合解决方案”“农村生活污水治理解决方案”等“数字成果”。据该公司售前经理苑先生介绍,利用“远程终端单元系统”供水公司可实现“智能水务”功能,系统能开展泵站运行数据、周边环境数据、安防数据、报警数据等方面的采集工作,一旦收集到“变量数据”将及时回传指挥调度中心进行快速处理,从而解决供排水行业低效管理问题,降低城市供水漏损率。“农村生活污水治理解决方案”则解决了农村住户分散、排水系统不完善、缺乏有效运维等方面的问题。

“无中生有,有中生新”, 我省打造生物经济新基地

生物经济是未来科学技术创新和产业发展的方向,黑龙江省具备发展生物经济的资源、创新、产业、应用场景等方面优势,拥有雄厚的发展基础和极大的发展潜力。本届哈洽会生物经济展厅以“生物经济,



“四大经济”展区突出产业特色,展陈丰富多彩。

引领未来”为参展主题,展厅中间重点展示了灵思智能手术机器人、哈医大3D骨科打印器材、善行医疗心电衣、星湖科技生物发酵产品、北科生物和博能环保沙盘等。

在生物经济“六大产业”展区,突出展示了我省生物医药、生物制造、生物农业、生物环保、生物能源、生物医学工程六大产业链。哈尔滨瀚邦医疗科技股份有限公司展示了保护创面、减少术后并发症的“安可晶猪源纤维蛋白复合剂”,产品具有高效止血、封闭防渗漏、快速促愈合等特点,目前已广泛应用于心脏、胸腔、耳鼻喉、泌尿、烧伤整形和骨科。维护动物健康,生物科技彰显实力,此次,哈尔滨维科生物技术有限公司展示了禽用疫苗、马牛羊用疫苗等成果。记者了解到,该公司重点对哈兽研科技成果进行孵化、转化及孵化后的品种推广,生产的禽流感疫苗解决了不同禽种的有效免疫问题,为我国禽流感染防控作出重要贡献。

黑龙江依托自然资源、创新资源、产业基础、区位条件等有利优势,坚持“无中生有,有中生新”,着力打造生物经济新基地、经济发展新引擎。

抢抓后冬奥时代发展机遇,冰雪经济大有可为

“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”,黑龙江抢抓后冬奥时代发展机遇,大力发展冰雪经济。本届哈洽会冰雪

经济展厅以“拥抱冰雪 快乐生活”为主题,聚焦龙江冰雪文化、冰雪旅游、冰雪体育、冰雪装备全产业链发展。

记者在冰雪经济展厅看到,展厅整体由蓝、白两色构成,雪花、雪人、创意背景将展区打造成为哈洽会热门打卡地。刚进入展区,模拟冰壶赛场的布置格外抢眼,让人未至赛场就能感受到比赛的激烈场面。展区中央设置了一个囊括城市地标指示牌、特色文创产品、冰雪画展的拍照区,吸引了参会嘉宾、观众与“冰雪之城”合影留念。

冰雪文化、旅游、体育为龙江振兴发展打造了新的增长极,冰雪装备助力构建冰雪产业发展新格局。天行健带来了数字滑雪竞技平台推动四季滑雪,让滑雪运动从线下向线上智能发展,滑雪人群向低龄化发展,滑雪运动向大众化发展,滑雪教学向游戏化发展。齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司展示了新产品——钛合金大道速滑冰刀,据该公司区域经理高勇介绍,钛合金材料具有强度高而密度小的特点,在结构设计相同的情况下,能够显著降低冰刀重量,达到减重的目的。同时,钛合金材料制作的冰刀弹性更好,在一定程度上可以提高运动员的滑冰速度。

做活“创意设计”文章, 赋能实体经济高质量发展

黑龙江创意设计应用领域广泛,在

绿色食品、服装服饰、家具家居等领域拥有广阔的应用场景和巨大的市场空间。本届哈洽会设置的设计殿堂展以创意设计为核心,以“新时代、新创意、新设计”为主题,依托龙粤合作、哈深合作优势,打造经典设计展区、知名设计奖项展区等五大展区。

进入设计殿堂,创意与设计无处不在。记者注意到,一些放置展品的置物架是由可重复利用的纸壳搭建而成,彰显设计巧思的同时,透露出环保理念。“展区展览面积255平方米,展品数量100件。”据哈尔滨创意设计中心相关负责人介绍,该展厅汇聚了来自国内外极具创意的优秀获奖作品、大师作品、企业创新产品,同时也集中展示了一年来我省创意设计产业发展的阶段性成果,创意设计赋能本地企业所取得的显著成效,全面展现了我省创意设计产业发展成就及潜力优势。

荣获2023德国iF奖概念奖的协作纱布绷带、融入龙江元素的图腾椅、以哈尔滨大剧院为设计原型的蓝牙音箱……发展创意设计产业,赋能实体经济,促进经济文化繁荣,黑龙江正在做活“创意设计”文章。

数字经济创新领跑、生物经济抢占高地、冰雪经济“火爆出圈”、创意设计释放动能,布局“四大经济”、激活振兴新引擎,前所未有的机遇摆在眼前,黑龙江大有可为、必有作为。

寒地农产品 美味引客来

“哈农科”系列产品亮相哈洽会



市农科院工作人员向客商介绍“哈农科”系列寒地农业科研产品。

出口转内销 促进“双循环”

我省112种商品亮相哈洽会出口转内销展

本报讯(记者 陈锐)为支持适销对

路的外贸企业拓展国内市场,进一步激发市场活力和居民消费潜力,实现稳外贸与促消费互促共推,6月15日至19日,由省商务厅主办的出口转内销展开展,全省9个地市、20家企业携112种商品亮相展会。

富硒大米、黑木耳、猴头菇、乳酸菌酸菜……开展第一天,黑龙江省特色产业

就受到许多市民和客商的青睐,纷纷前来品尝和采购。

为进一步宣传推介黑土地优秀企业及产品,吸引国内外知名企事业单位,实现优质出口产品与国内消费需求的精准对接,省商务厅同时举办出口转内销展新品发布活动,20家企业在展会中依次推介自家产品。“这次我们带来了公司生产的东北面食、大黄米黏豆包等七

大类产品,希望通过哈洽会的平台把我们的特色产品推介出去,让产品走出国门,与国外客商对接合作。”黑龙江李氏自然食品有限公司经理崔金金在企业推介会上说。

在出口转内销展上,省商务厅组织全省13个市地商务主管部门到现场推介本地产业比较优势、自然资源禀赋、地域历史文化、营商环境政策等。

创新互联网仲裁服务 助力数字法治建设

第三届仲裁国际法律服务论坛在哈举办

本报讯(记者 梁可心)6月16日上午,第三届仲裁国际法律服务论坛在哈尔滨华旗礼堂举办,中国国际经济贸易仲裁委员会党委书记、副秘书长徐延波出席活动并致辞,哈尔滨市委常委、政法委书记、仲裁机构代表300余人,省教育厅、省商务厅等省市30多家单位相关负责人参加论坛。

本届论坛由省司法厅、省贸促会主办,以“互联网仲裁创新与数字法治建设”为主题,旨在深入贯彻落实习近平法治思想和党的二十大精神,推进数字中国建设整体布局规划和数字龙江建设在法治领域落地见效,通过数字赋能,助推仲裁工作高质量发展。

论坛设立“创新发展互联网仲裁加强国际交流协作、中

俄国际贸易投资趋势研判及对策研究、国际仲裁中的数据跨境流动、数字治理与数字法治”4个研讨单元,分别由来自世界各地的30多名专家学者线上线下进行发言。来自俄罗斯、日本、韩国、新加坡的专家、律师、仲裁机构代表300余人,省教育厅、省商务厅等省市30多家单位相关负责人参加论坛。

论坛期间,哈尔滨仲裁委员会(东北亚国际仲裁中心)、俄罗斯阿穆尔州工商会、中国国际经济贸易促进委员会黑龙江调解中心签署战略合作协议,黑龙江大学与中国华铭国际投资有限公司签署合作协议,举行了全国首家农业经济贸易仲裁院和黑龙江大学(海外)法学实践教学基地揭牌仪式。

坚持党建引领 推进基层治理实现新突破

市领导到依兰县调研指导基层党建工作

本报讯(记者 梁可心)6月14日,市委常委、政法委书记梁野到依兰县党建联系点宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,并调研指导依兰镇乾德社区、迎兰乡开发村等党建联系点基层党建工作。

在依兰镇乾德社区,梁野听取社区党建工作及网格服务站建设工作情况汇报,与基层工作人员深入交流,了解工作中遇到的困难和问题。梁野强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,树牢为民服务理念,全面推进“党建+社会治理”新模式,完善落实“一格一员、一员多能、一岗多责”工作机制,及时了解掌握社情民意,排查化解矛盾纠纷,推动社区服务

更加信息化、便捷化,在党建引领社区工作上实现新突破。

迎兰朝鲜族乡开发村位于依丹旅游公路沿线,是通往巴兰河漂流区和丹清河市级森林公园景区必经之地。在开发村,通过现场走访、召开座谈会等方式,梁野查看并听取开发村乡村治理工作情况汇报。

梁野指出,要坚持以习近平法治思想为指导,以创建“平安村屯”为载体,探索构建“五位一体”多元布局的乡村治理新模式。要充分发挥地域资源优势,深入实施乡村振兴战略,不断培育旅游、药业、养殖等特色产业,加大力拓宽集体经济增收渠道,持续推进美丽乡村建设,切实提升百姓的获得感、幸福感。

共享新机遇 共谋新发展

哈尔滨举行推介会,围绕科技创新力量、文化旅游资源等进行推介

本报讯(记者 杜菲菲)6月16日,由中共哈尔滨市委、哈尔滨市人民政府主办,中共哈尔滨市委统战部承办的“共享新机遇 共谋新发展”哈尔滨推介会举行。市委常委、统战部部长孙永文出席推介会并致辞,副市长冯昕出席,俄罗斯远东华人工商联合会主席、俄罗斯远东和平统一促进会主席孙雷代表来宾发言。

来哈参加第三十二届哈洽会的俄罗斯、英国、捷克等15个国家和地区的130余位侨领、华商和港澳嘉宾参会。会上,与会嘉宾共同观看哈尔滨城市宣传片;市科技局、市文化广电和旅游局、哈尔滨新区、哈尔滨综合保税区分别围绕科技创新力量、文化旅游资源、产业

发展政策、跨境贸易发展等内容作专题推介,充分展示哈尔滨作为对俄合作中心城市、向北开放“桥头堡”的独特资源禀赋、雄厚科技实力、坚实产业基地以及优良发展环境,展现哈尔滨着力打造“七大都市”,以高水平对外开放推动高质量振兴发展所带来的广阔前景、巨大机遇,诚邀广大港澳同胞、海外侨胞和华商代表充分发挥人才荟萃、融通中外、联系广泛的优势,积极回报桑梓、助力冰城,在宣传哈尔滨、推介哈尔滨、投资哈尔滨、深耕哈尔滨上献计出力。

会后,与会嘉宾到哈尔滨规划展览馆、深圳(哈尔滨)产业园区、哈尔滨歌尔佳科科技股份有限公司进行实地考察。

联合飞机集团 正式入驻哈经开区

计划在黑龙江开展大型无人机产业落地项目

本报讯(记者 梁可心)6月16日上午,由哈尔滨市人民政府主办,平房区人民政府、新产投集团、哈创投集团及联合飞机集团共同承办的黑龙江大型无人机产业基地项目入驻仪式在华旗饭店举行,标志着联合飞机集团正式落户哈经开区、成立哈尔滨联合飞机科技有限公司,项目启动后将推动黑龙江省无人机产业链体系建设。市委常委、副市长栾志成致辞。

联合飞机集团深耕无人机行业11年,已成长为全球无人机行业头部企业,产品广泛应用于应急救援、物流运输、农林植保等领域。联合飞机计划在黑龙江开展大型无人机产业落地项目,打造大型无人机研究院、工业体系完备、科教实力雄厚、区位优势显著,得天独厚的农业资源优势,为无人机提供广阔应用市场。省会城市哈尔滨

作为新中国航空工业发源地之一,历经70余年发展,已成为全国最大的直升机和航空发动机研发生产基地之一,为无人机项目落地提供了地缘优势和基础保障。

联合飞机集团深耕无人机行业11年,已成长为全球无人机行业头部企业,产品广泛应用于应急救援、物流运输、农林植保等领域。联合飞机计划在黑龙江开展大型无人机产业落地项目,打造大型无人机研究院、工业体系完备、科教实力雄厚、区位优势显著,得天独厚的农业资源优势,为无人机提供广阔应用市场。省会城市哈尔滨